

विश्वना काँग्रेस Vienna Congress

नेपोलियन ने अपने 15वें वीर के काल में युरोपीय राजनीति को प्रभावित किया था। इस अवधि में अनेक परिनिष्ठन हुए थे। युरोपीय राज्यों की सीमाओं में काफी हद तक तो पुनर्गठन था। अतः नेपोलियन के हारने के बाद, विजयी राज्यों के समक्ष एकीकृत सम्पूर्ण प्रश्न यह था कि उनके विशाल साम्राज्य के सन्तानों पर कौन प्रभुत्व की व्यवस्था की जाए, कि ताकत शक्तिशाली राज्यों का विश्व भर में युरोप में पुनः पुनर्गठन व्यवस्था किया हो जाय। वास्तव में युरोप में विजय राज्यों को विजय के अंश वा लक्ष्य के प्रतिनिधित्व का प्राधिकार दे दिया जाय। विश्व में पुनः पुनर्गठन के पुनर्स्थापित व्यवस्थाओं को पुनर्स्थापित बनाने रखने के लिए करिब 15 वर्षों का

विश्वना काँग्रेस में कुल नव्वे बड़े सम्राज्य, तीस राजा या उनके प्रतिनिधियों ने भाग लिया। यहाँ के अतिरिक्त युरोप के प्रत्येक राज्य के प्रतिनिधि इस सम्मेलन में उपस्थित हुए थे। युरोप के अधिकांश में प्रभुत्व था। इस विशाल सम्मेलन का आयोजन हुआ। प्रतिनिधियों ने भाग लिया था, किन्तु यह सम्मेलन C. डेविलिस, जेन, ऑस्ट्रिया और प्रशा) के इस काँग्रेस में नेपोलियन के विजय के बाद ही विजय राज्यों के उनके प्रतिनिधियों द्वारा ही विजय राज्यों के विश्वना काँग्रेस में भाग लेने वाले प्रभाव देना तथा उनके प्रतिनिधि थे। अतिरिक्त विश्वना काँग्रेस में आस्ट्रिया का प्रतिनिधि का महत्व था। जो इस काँग्रेस में भाग लेने वाले

पुनर्विचारों में शामिलों एवं अल्पसंख्यक वर्गों का  
 सामूहिक वार्ता संगठन का कार्य प्रभावी प्रयोग  
 1909 में इसे प्रयोग में लाया गया।  
 1809 से 1848 तक औद्योगिक क्रांति की राजनीति  
 पर बलका इसा इल युग की (1809-1848) औद्योगिक  
 क्रांति का जन्म था।

विमान संशोधन में औद्योगिक संशोधन  
 उद्योगों की शक्ति के विरोधी शक्ति का  
 वर शक्ति का जन्म था।  
 इस समय का कि इन विचारों में औद्योगिक  
 शक्ति थी। उद्योग विचार का कि प्रत्यक्ष प्रतीक  
 लक्षणा ही उद्योग की शक्ति का लक्षण  
 था। विमान संशोधन में औद्योगिक शक्ति का  
 लक्षण औद्योगिक के लक्षणा प्रतीक था।  
 लक्षणा का कि इन विचारों में औद्योगिक

इस - इस संशोधन में इस का प्रतिनिधित्व  
 का अल्पसंख्यक प्रयोग कर रहा था। वर शक्ति का  
 शक्ति का किन्तु इसमें औद्योगिक के लक्षण प्रतीक  
 एवं औद्योगिक गुण नहीं थी। उद्योग ने औद्योगिक  
 को प्रतीक करने में अल्पसंख्यक प्रयोग था।  
 शक्ति का के लक्षण ने विचार है - अल्पसंख्यक  
 प्रयोग एक लक्षण, अल्पसंख्यक, अल्पसंख्यक, अल्पसंख्यक  
 को प्रतीक होने वाला था अल्पसंख्यक लक्षण का।  
 प्रयोग - विमान संशोधन में प्रयोग का प्रतिनिधित्व  
 अल्पसंख्यक का वर शक्ति एवं लक्षण में अल्पसंख्यक  
 शक्ति का। अल्पसंख्यक को शक्ति का लक्षण अल्पसंख्यक  
 प्रयोग अल्पसंख्यक था।

इंग्लैंड - कालाह (Castlereagh) का लक्षण  
 था। कालाह एक लक्षण लक्षण का एवं अल्पसंख्यक  
 था। अल्पसंख्यक को प्रतीक करने में अल्पसंख्यक  
 लक्षण था। इंग्लैंड अल्पसंख्यक के लक्षण  
 - 3



नेपोलियन के पुत्र के नाम हाइन्डल (Banker) का नाम रखा था। इस कंग्रेस की बैठक का उद्देश्य इंग्लैंड के राजनीतिक एवं आर्थिक लोगों की शक्ति को कम करना था। अपने उद्देश्य में सफल होकर (यूरोप) के सारे राजनीतिक एवं शक्ति संतुलन को नया मापना था ताकि यूरोप में शक्ति की (स्थापना) की जा सके।

फ्रेंच - इस कंग्रेस में फ्रेंच का प्रतिनिधित्व

तेलर (Talleyrand) था। 1792 नेपोलियन के साम्राज्य (1792 - 1807) तक फ्रेंच का विदेशमंत्री था। फ्रेंच (यूरोप) की पुनर्स्थापना पर आक्रमण करने के लक्ष्य से नेपोलियन का निर्माण किया था। उदा. तेलरों की शक्ति से कम करना। तब बाद में इंग्लैंड की राजनीति का उनके प्रयासों के कारण ही फ्रेंच के कंग्रेस की यह महासम्मेलना है, जो (यूरोप) में इस कंग्रेस में इनके विचारों के प्रभाव (Principle of Legitimacy) को मान लिया गया।

विदेशी कंग्रेस की मुख्य समस्याएँ इस कंग्रेस

1. सात-तीन प्रमुख समस्याएँ थी -
  - ① यूरोप के राजनीतिक समन्वय का पुनर्निर्माण
  - ② फ्रेंच की ताकत का दमन करना
  - ③ विदेशी राज्यों को सुरक्षित करना। तथा नेपोलियन के लक्ष्य देने वाले राज्यों को दंडित करना।
- विदेशी कंग्रेस के सिद्धान्त - विदेशी कंग्रेस के निर्णय
- ① कुल संसदों पर आधारीय थे
  - ② शक्ति संतुलन का सिद्धान्त यूरोप में शक्ति संतुलन के सिद्धान्त को प्रतिष्ठित करना आवश्यक था। शक्ति का वितरण इस तरह हो कि फ्रेंच पुनः ताकत में नहीं आ सकें।
  - ③ नेपोलियन के सिद्धान्त (Principle of Legitimacy) फ्रेंच और नेपोलियन के